

# 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

编者按

为深入学习贯彻市委七届八次全会暨市委经济工作会议精神，推动“五聚五提”突破见效，本期理论版推出市委党校部分专家的理论文章，围绕持续全面提升改革开放活跃度、持续聚力打造全国枢纽经济先行区、持续聚力打造中医药文化传承发展中心、持续全面提升城乡发展融合度、持续全面提升营商环境美誉度等方面进行深刻阐述并提出合理化建议，推动各项工作取得积极进展，不断开创中国式现代化建设南阳实践新局面。

## 以改革厚植发展新优势

□ 张定乾

市委七届八次全会暨市委经济工作会议对2025年全市经济工作系统谋划，强调要持续全面提升改革开放活跃度，坚持把改革开放作为关键一招，纵深推进深化改革，积极主动扩大开放，激活副中心城市建设和发展动力和活力。这对于我市厚植发展新优势、拓展发展新空间具有十分重要的意义。这是我市贯彻党中央部署的“关键一招”。当前，我国经济运行面临外部环境不确定性的挑战，存在新旧动能转换的压力，我们要把思想和行动统一到党中央关于经济形势的科学判断和对2025年经济工作的决策部署上来，增强抓落实的责任感、紧迫感和主动性，始终坚持目标导向和效果导向，确保落实中央会议精神不走样、不跑偏，以扎实有效的工作为推动我市经济持续回升向好、高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局作出积极贡献。

体系体系的卡点堵点问题、民营经济高质量发展的痛点难点问题，打破市场束缚，释放发展动能，为城市高质量发展创造更加宽松和有利的环境。要进一步深化财税体制改革，树牢“有解思维”，找准“优解思路”，抢抓中央“实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策”机遇，乘势而上、积极作为，把政策热度和发展机遇迅速转化为落实力度和发展成效，优化财政支出结构，提高资金使用效益，更加注重惠民生、促消费、增后劲，促进人才、资金、技术等创新要素的优化集聚和高效配置，为我市不断厚植发展新优势提供澎湃动能。

这是我市畅通高水平开放的活力之门。要积极主动扩大开放，通过深度融入全球价值分工体系，推动我市更深层次、更高层次的对外开放，既要为“引进来”的企业提供良好的产业和成长环境，也能为“走出去”的企业营造更广阔的市场与合作机遇。要更好发挥开放平台的“桥头堡”作用，深入实施自贸区提升行动，推动卧龙综保区扩区提能，支持更多高新技术、高附加值产业项目落地综保区，实现保税维修等更多新业态落地。要充分发挥中欧班列等渠道畅通物流、商流、信息流作用，不断开辟、丰富河海铁空物流通道。要积极实施外贸主体培育行动和国际市场开拓行动，推动光学元件、纺织服装、食用菌等特色产品跨境出海，助力壮大外贸主力军，持续推进“智慧化”监管服务，加强企业信用培育和落实精准化特惠举措，帮助外贸企业降本增效。要持续深化京宛对口协作，锚定企业所需，扎实有效地搭平台、链资源、畅渠道，争取导入更多资源，为持续提高我市对外开放水平大开活力之门。

## 聚力打造全国枢纽经济先行区

□ 闫燕

市委七届八次全会暨市委经济工作会议将“持续聚力打造全国枢纽经济先行区”作为2025年南阳市经济工作重点任务之一。南阳作为全国性综合交通枢纽城市和商贸服务型国家物流枢纽，拥有发展枢纽经济的厚实基础、优越条件和广阔空间。打造全国枢纽经济先行区，以大交通打通大动脉，以大物流做强强大枢纽，以大格局构筑大水网，可以有效地将南阳的地理优势、交通区位优势转化为经济发展优势和城市能级优势，助推省域副中心城市建设。

千吉百业兴，先行在交通。打造全国枢纽经济先行区，要以大交通打通大动脉，锚定建设全国性综合交通枢纽城市，加快完善“空水铁公”现代交通体系。一要打通对外交通“大动脉”。在航空方面，加快推进机场迁建工程；在高铁方面，加快南信合高铁等工程建设，力争南十、洛南襄高铁进入国家铁路网中长期规划；在航运方面，确保唐河航运二期项目早日开工，及时推动唐河航运一期工程按时完工，及时推动唐河航运二期项目早日开工。二要完善干线公路“微循环”。在公路方面，要推动南邓、淅南、嵩内、郑南、南新、桐邓、段卢等高速项目，以及G312线城区段改建工程按节点完成。三要畅通城乡道路“基础网”，力争G312线城区段改建工程早日开工、新改建农村公路1000公里。

## 加快中医药文化传承发展

□ 唐寒冰

市委七届八次全会暨市委经济工作会议提出2025年南阳市经济工作要持续抓重抓要，推动“五聚五提”突破见效。“持续聚力打造中医药文化传承发展中心”是“五聚五提”的重点任务之一。在未来南阳的发展中，深入贯彻习近平总书记视察南阳重要讲话重要指示，持续聚力打造中医药文化传承发展中心，有机遇、有优势、有潜力，意义重大、至关重要。

这是我市激活高质量发展的动力之钥。坚持统筹推进国企改革，支持引导民营企业加快健全现代企业制度，着力推动解决全方位扩大有效需求和建设现代化产业体系。要立足南阳中医药发展的战略定位，抢抓打造中医药文化传承发展中心的机遇。推进中医药守正创新发展，是习近平总书记视察南阳时的殷殷嘱托，为南阳中医药发展带来了千载难逢的重大历史机遇。2022年河南省委省政府明确南阳建设省域副中心城市，并把打造中医药文化传承发展中心作为城市战略定位之一；同时，在全国中医药发展格局中，南阳特殊地位、重大使命愈加凸显。随着中医药强市战略的深入推进，南阳将锚定“中医药文化传承发展中心”定位，以建设国家中医药传承创新发展试验区为契机，打造国家区域医

疗中心“南阳样板”，持续做好“医、药、文、科”四篇文章，加快打造全球中医文化圣地、全国中医高地、全国中医药名都，努力让古老的中医药焕发出新的生命力。

## 持续提升营商环境美誉度

□ 赵建

营商环境的优劣直接影响市场主体的兴衰、生产要素的聚散、发展动力的强弱。南阳当前正加快建设省域副中心城市，营商环境的优劣对南阳影响巨大，我们要有壮士断腕的勇气与担当，打造“审批最少、流程最简、体制最顺、机制最活、效率最高、服务最好、法治最公平最廉洁”的市场化、法治化、国际化的一流营商环境。

提升法治诚信软实力。加快法治南阳建设，打造法治化营商环境。推进科学立法、民主立法、依法立法，完善营商环境法治体系；推进依法行政，实现政府机构、职能、权限、程序、责任法定化，促进政务服务的标准化、规范化、便利化；严格执法，推行轻微免罚等制度，规范涉企检查，增强涉企执法检查程序规范化、法治化，严厉打击干扰企业经营、破坏市场秩序的违法犯罪行为。加快诚信南阳建设，健全社会信用体系。强化政务诚信建设，增强政府公信力，向市场主体依法作出的政策承诺以及依法订立的各类合同，不得以行政区划调整、政府换届、机构或者职能调整以及相关责任人更替等为借口违约毁约。培育各类市场主体契约精神，形成守信、用信自觉意识，构建稳定、透明、可预期的发展环境。健全企业守信激励和失信惩戒机制，让失信者受罚、守信者受益。加强诚信文化宣传教育，推动形成守信践诺良好社会风尚。

## 全面深化城乡发展融合度

□ 王克

市委七届八次全会暨市委经济工作会议通过了《中国共产党南阳市第七届委员会第八次全体会议决议》(以下简称《决议》)，市委书记王智慧明确提出要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续全面提升城乡发展融合度，深入推动以人为本的新型城镇化战略五年行动计划，为建设现代化省域副中心城市提供有力支撑。

环保理念向乡村拓展。以人为本，持续发展。要深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划，坚持以人民为中心的发展思想，以体制机制改革为动力，加快构建新发展格局，稳步提高城镇化质量和水平。要以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，持续提升人民群众满意度，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，提升教育质量，发展健康事业，健全保障体系，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

食生产核心区”，推进乡村全面振兴，不但有利于南阳农业强市目标的实现，而且还可以助力中心城区的高质量发展和南阳新型城镇化的实现。

推动市场环境更加开放活跃。严格落实全国统一的市场准入负面清单制度，深入贯彻《公平竞争审查条例》，有效预防和制止市场经济活动中的垄断行为、不正当竞争行为以及滥用行政权力排除、限制竞争的行为，营造公平竞争的市场环境。降低企业用电、天然气、水、暖等公用事业成本，为企业减负。加强对企业的土地、金融、人力等要素保障水平，提升对企业金融、科技服务、税收缴纳服务质效。深入开展“万人助万企”活动，创新助企服务新模式，解除企业的后顾之忧，让企业一心一意谋发展。全面规范市场主体退出行为，优化简易注销程序，推动企业注销登记全程网办，提高市场主体退出效率。

促进政务服务提质增效。政务服务要以提高市场主体和群众获得感满意度为目标，全面深化政务服务模式创新，纵深推进50项“高效办成一件事”，全面推行“全程帮办”“一窗通办”等制度，促进政务服务的标准化、规范化、便利化，提高政务服务效能。分级分类推进行政审批制度改革，打造“极简审批城市”。深化商事制度改革，实行行政许可清单管理制度，适时调整行政许可清单并向社会公布，清单之外不得违法实施行政许可。有序推进“证照分